

面对一些老工种技能标准有待升级、许多新工种技能标准尚未建立的现状

江苏为6个纺织工种技能等级评价规范“打补丁”

省财贸轻纺工会联合人社等部门推进,先行启动职工人数最多、较有代表性的工种

本报南京3月18日电 (记者黄洪涛)“纺织一些老工种技术提升了,职业技能等级评价标准迫切需要升级,同时,不少新工种还没有职业技能标准。”全国人大代表、江苏常州老三集团缝纫工李承霞多次呼吁技能等级评定标准要“及时跟上”。针对这一问题,江苏省财贸轻纺工会相关负责人今天表示,已经将“加快制定纺织行业相关工种技能等级评价规范”列入年度重点项目,正以项目化的方式推进,为相关工种技能等级评价规范“打补丁”。

江苏省财贸轻纺工会已与省人社厅进一步沟通对接,计划今年启动纺织行业1个

工种职业技能等级评价规范、5个工种考试题库制定,加强与省纺织工业协会、纺织高校和纺织企业的合作,制定详细的工作方案。江苏省财贸轻纺工会负责人介绍,这6个工种是纺织印花制版工、织布工、纺织纤维梳理工、纤维检验工、纺织面料设计师、纺织染色工。“都是人数最多、较有代表性的。”

纺织行业存在工种变化较多、技能等级评价规范不全等现状,江苏省财贸轻纺工会在纺织行业产业工人队伍建设改革试点中发现,现有的300多个工种里,不少工种没有技能等级评价标准,或者技能等级评价标准落后于职业发展水平,企业职工技能等级认定

通道不畅通。近年来,纺织行业产生了大量新工种,例如,涡流纺、环锭纺、气流纺等,但还没有建立技能等级评价标准。同时,随着生产设备自动化程度的提高,一些工种专业技术水平提升,但相关技能等级评价标准还没有及时跟进。此外,技能等级评价还存在规范性不足的问题。“有些纺织工种有标准,但没考试题库;有些工种有题库,但没标准;还有一些工种,既没题库,又没标准。”江苏省财贸轻纺工会负责人说。

这位负责人指出,加快制定纺织行业相关工种技能评价规范,已成为提升纺织行业职工技能等级、调动职工积极性、维护行业职

工个性化权益的重要环节。省财贸轻纺工会将大力推进这项工作,提供专项资金支持。

制定纺织行业相关工种技能评价规范由于涉及面广、工作量大,需多方合力才能破题。目前,江苏省人社厅已将制定纺织行业技能等级评价规范列入《2021年江苏省技能人才评价紧缺技术资源重点开发计划》。今年2月省财贸轻纺工会牵头组织召开的江苏省纺织行业产改调研协调会明确,由纺织协会、纺织院校及龙头企业专家等共同组成编写组,经过项目立项、起草《规范》、制定题库、征求意见、专家审查、人社部门备案等程序,计划今年第三季度完成相关工作。

本报记者 刘旭 本报通讯员 孙宏宝

3月8日16时45分,以往放学后静悄悄的沈阳市浑南区第一小学河畔校区里,欢声笑语不断。

在学校一楼大厅,10多名学生全神贯注地盯着一只正滑入滑轨的旱地冰壶;二楼连廊,体育老师正在示范跳绳梯,学生们跟着模仿;舞蹈室内,学生们单腿高高抬起,镜子映着优美的身姿……

这些场景,来自沈阳高新区浑南区总工会“劳模精神伴我成长”职工子女(冬)夏令营延伸创办的“五点半职工子女课后延时服务”项目。

G 新闻特写

放学后的安心课堂

这个项目由浑南区总工会推动,学校提供免费场所,将那些因家长工作忙无法照看的学生组织起来,在放学后提供安全托管、作业辅导、兴趣培养等服务。据悉,原本学校的四点半课堂持续到五点半,应家长们的需求,这个课后延时服务又在此基础上延时到六点半。

当日18时40分,四年级三班学生黄嘉晗迎来了妈妈石瑛。收拾好毛笔、木刻刀和泥坯,学校带班老师亲手将黄嘉晗交给石瑛。黄嘉晗叽叽喳喳地跟妈妈讲着课堂内容:“孙天舒老师是非物质文化遗产传承人,太优秀了,我长大以后要成为她那样的人……”

据悉,学校缴纳校方责任险,并为没缴纳学生保险的学生缴纳意外伤害险,将保险的时间段延长至学生离校,这也让家长们更加安心。

浑南区第一小学校长程林介绍说,学校在评优评先、职称晋升、技能培训等多个方面都对参与延时服务的教师有鼓励政策。区总工会通过组织劳模进校园活动,鼓励作为行业精英的劳模为孩子授课,也为学校推介了不少专业教师。考虑到高新区双职工家长的工作特点,区总工会出资开设机器人课,引导学生从小培养职业兴趣。在普惠课中,区总工会还引入弘扬劳模精神、工匠精神等方面的内容。目前,五点半课后延时服务已有10门课程。

(上接第2版)

北京“街乡吹哨、部门报到”、浙江“最多跑一次”、福建三明综合医改……激发人民群众首创精神,结合自身情况大胆实践,各地探索出一系列切实有效的制度举措。

“正确的道路从哪里来?从群众中来。我们要眼睛向下,把顶层设计同问计于民统一起来。”习近平总书记这样强调。

2020年9月17日上午,湖南长沙。在基层教育一线工作了近30年的常宁市塔山瑶族乡中心小学副校长林琰没有想到,能有机会当面向习近平总书记汇报工作、提出对“十四五”规划编制的建议。

作为未来改革发展的蓝图和指引,“十四五”规划的编制同人民群众生产生活息息相关,同改革是否能有前瞻性、针对性、实效性息息相关。

村支书、乡村教师、扶贫干部、农民工、种粮大户、货车司机、快递小哥、餐馆店主、法律

(上接第1版)

竹塘乡挂职科技副乡长、云南农业大学博士郭存武介绍,松林里的腐殖土给三七的生长提供养分,松树的淋溶物与挥发物能抑制三七病虫害,避免了农药化肥使用过多过滥,此外,林下有机三七不占用耕地,为产业做加法,将生态价值转化为经济价值。

据了解,林下有机三七种植按照“三证制度”管理,企业签署承诺书,严格按照技术标准和规范种植,并把15%的经营利润用作村、组和贫困群众分红;朱有勇院士签署授权证书,把关键技术在特定的时间地点授权给企业;政府出具认定书。

目前,林下有机三七在澜沧县推广了11629亩,带动2889户、1.04万人增收,户均增

上海首批58家园区楼宇健康服务点挂牌

职工可就近就便享有健康指导等服务

本报讯 (记者钱培坚)日前,上海市为民办实事项目“建立100个园区(楼宇)健康服务点”推进动员会召开。会上,上海市人大常委会副主任、市总工会主席莫负春,上海市副市长宗明等为首批58家健康服务点颁发铭牌。

作为上海市总工会承接的市政府实事项目之一,上海市总工会、市卫健委联合下发了《关于创建本市园区(楼宇)健康服务点的工

作意见》,将重点在产业工人集中、周边医疗设施缺乏的园区、楼宇、商圈等职工聚集区域,特别是嘉定、青浦、松江、奉贤、南汇等5个新城,创建100个园区(楼宇)职工健康服务点,让职工就近就便享有疾病预防、健康自检自评、健康教育、健康指导等服务。

据悉,园区(楼宇)健康服务点按照固定场所、固定社区卫生服务中心、定期咨询、定期巡诊、定期讲座的“两固三定”标准进行规

范创建。

莫负春表示,建设园区(楼宇)健康服务点是满足职工美好生活向往的重要载体,是服务上海新一轮区域和产业发展需要的重要举措,是工会履行维权服务主责主业的重要抓手。市总将坚持“职工在哪里,站点就建设在哪里,服务就跟进到哪里”的基本原则,充分依托和整合工会资源,及时总结可复制、可推广的建设经验和模式。



职业技能大赛开赛

3月17日,河北沧县第一届职工职业技能大赛开赛。图为选手在进行药包材实操比赛。

据悉,此次大赛涉及药包材、医护、服饰设计制作、电工、烘焙等该县五大支柱行业的五项职业技能项目。大赛将持续一个月,举办80余场次。

本报记者 李显霖 摄

新时代的伟大变革

工作者……为了起草好“十四五”规划建议,从2020年7月到9月,习近平总书记亲自主持召开了7场专题座谈会,听取来自方方面面的声音。

正是在一次次问计于民、广集民智中,改革找到破题的关键,凝聚起奋进的共识。

时光有我,中国有我。

习近平总书记曾经引用汉代王符的名言阐述改革动力所在:“大鹏之动,非一羽之轻也;骐骥之速,非一足之力也。”

改革让社会无限拓展,国家的前行成就着个人的梦想。亿万人民全身心地投入改革,自觉自愿地为改革贡献力量,一往无前地推动和促进改革,“中国奇迹”不断刷新:

幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶全面推进,

与此同时,在“两个一百年”奋斗目标历史交汇点上,中央深改委接连召开第十六、十七、十八次会议,为新阶段推动更深层次改革把脉定调:

全面深化改革同贯彻新发展理念、构建新发展格局紧密关联,要完整、准确、全面贯彻新发展理念,扭住构建新发展格局目标任务,更加精准地出台改革方案,推动改革向更深层次挺进,发挥全面深化改革在构建新发展格局中的关键作用。

新的征程已经开启,改革步伐永不停歇。

锚定建设中国特色社会主义现代化国家的宏伟目标,以改革为先导、向改革要动力,在新发展阶段打开新局面,我们一定能在新时代的伟大征程上披荆斩棘、一往无前!

(记者霍小光 张晓松 林晖 安蓓 胡浩

王琦) (新华社北京3月18日电)

色的围巾、桌布等挂满了墙壁,28岁的佤族姑娘娜满跟着老师李完兰学织锦。

为不断加大非物质文化遗产保护与传承力度,助力文化扶贫,西盟县引进“西盟印象”公司,通过“公司+基地+妇女+非遗”的扶贫模式,在全县建立4个“佤族织锦妇女脱贫工坊基地”,帮助广大妇女实现就业脱贫。

李完兰是西盟印象民族文化有限公司的董事长,此前是西盟职业高级中学的老师,桃李遍及村村寨寨。李完兰在走村串寨时被西盟特色的佤族手工艺饰品吸引,于是跟当地手工艺人习得佤族手工织锦手艺,并加以创新,开发高端精致的文化饰品。

“佤族文化需要传承下去。”李完兰把目光投向了自己的学生。她决定把技术送上

门,到村寨里手把手教学生,让学生们把饰品做到无可挑剔,把佤族文化更精美地表达出来。

传统文化不仅得到了传承,还带动当地老百姓掌握了一门技术,增加一份收入。“授人以鱼不如授人以渔,我已经培训了5000多名妇女,最好的学生缝衣服织布一年有四五万元的收入。”李完兰自豪之情溢于言表。

现在,西盟县已有2000余名妇女成为手工织锦能手,每人年均收入达6400元以上,贫困群众真正实现了“在家门口上班、在家门口挣钱”的愿望。

娜满现在只用9天半的时间就能织一条围巾,一年增加了3万多元的收入。她很满意现在的生活,“有一种很踏实的感觉。”

黑龙江省委副书记陈海波提出

立足新阶段当好党联系职工群众的桥梁纽带

本报讯 (记者张世光)黑龙江省总工会十一届七次全委会议日前在哈尔滨召开。黑龙江省委副书记陈海波在会议上讲话时强调,工会组织要准确把握在新发展阶段和全省新发展格局中的功能定位,当好党联系职工群众的桥梁纽带,完整、准确、全面贯彻新发展理念,助力推动高质量发展。

陈海波指出,全省各级工会组织和广大工会工作者要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,胸怀“两个大局”,强化政治理论武装,开展党史学习教育,高度重视意识形态工作,始终保持工会工作的正确政治方向。作为全国两个产业工人队伍建设改革试点省份之一,2020年,黑龙江省总将“造就一支宏大的新型产业工人大军,当好主人翁、建功新龙江”作为全省工会工作主线,不断推进、深化产业工人队伍建设改革工作。

陈海波要求,全省各级工会组织要把2021年作为“产业工人队伍建设改革提升年”,加强对产业工人队伍建设改革深层次问题的研究,发挥好黑龙江省作为产改试点省份之一的示范带动作用,落实产业工人思想引领、建功立业、素质提升、地位提高、队伍壮大等改革措施,强化工会组织牵头抓总,压实地方党委、成员单位、各级工会组织、试点企业责任,着力培养造就一支宏大的知识型、技能型、创新型高素质产业工人大军。

创新工作方式 打造服务品牌

江西省总推进零工经济就业群体入会

本报讯 (记者卢翔)近日,江西省总工会出台《关于推进零工经济就业群体入会及服务工作的实施方案》(以下简称《方案》),要求全省各级工会组织要以开展“为零工经济就业群体集中入会”行动为牵引,探索更适合零工经济就业群体入会的方式,加大零工经济就业群体维权力度,打造零工经济就业群体普惠服务品牌。

《方案》提出,要探索建会入会新方式,通过单独建会、联合建会、行业建会等多种方式,不断探索完善零工经济就业群体建会入会的有效模式。这其中,针对网络主播群体,要以宜春市网络直播行业工会联合会为样板,推动各设区市总工会开展网络直播行业职工集中行动;针对网约车司机群体,要通过推动网约车平台龙头企业建会等方式,依托网约车司机户籍所在或工作所在地的乡镇(街道)工会等方式,吸纳组织网约车司机入会;针对外卖配送员群体,要推动网约订餐平台公司、第三方配送公司工会及送餐站(点)工会分会、工会小组建设,在网约送餐服务需求旺盛的中心城区、城镇、街道,推进网约送餐员加入工会。

《方案》要求,要认真抓实零工经济就业群体的服务工作。在维权服务方面,要广泛开展法制宣传、法律咨询、法律援助等服务。在普惠服务方面,要充分发挥工会户外劳动者站点作用;对于因意外致困的零工经济从业人员,纳入困难职工帮扶范围,及时给予必要的救助;鼓励各地工会根据自身实际,面向零工经济从业人员开展体检、送温暖、送清凉活动;组织开展针对零工经济就业群体的职业技能培训、职业技能竞赛活动,提高该群体的职业技能水平。

淄博建陶轻纺产业工会多举措提升服务水平

本报讯 (通讯员史雯歆 贺丽杰 孙云霞)记者日前获悉,近年来,为提升产业工会工作水平,更好地服务产业职工,山东淄博建陶轻纺产业工会围绕基层产业工会建会工作、新时期产业工人队伍建设、产业职工维权工作等3方面开展了积极实践,促进工会工作提质扩面,为进一步提高服务职工水平奠定了基础。

推进基层产业工会建会工作。按照区域联建、行业共建、党工共建模式,努力做到在百人以上企业工会组织全覆盖。去年,重点调研服务行业,先后在淄博锦上添花商贸有限公司、淄博市团餐行业协会等组建工会,覆盖企业职工1240人。

加强新时期产业工人队伍建设。做到开展活动有载体,培育健康文明、昂扬向上的职工文化。疫情期间,在企业内部开展劳动技能竞赛活动,组织职工参加技能提升行动暨农民工、困难职工就业创业培训班,提高职工技能素质。

注重产业职工维权工作。一是维权有阵地。2020年以来,指导各企业工会积极推进新时代职工之家建设,尤其是书香工会、职工书屋、妈妈小屋等阵地建设。二是维权有制度保障。在继续完善以职工会为主体的民主管理等制度的基础上深化“1+3”集体合同,从制度上维护职工合法权益。三是维权要让职工得实惠。召开有关企业工会负责人座谈会,就发挥企业民主管理制度作用,助力“六稳”“六保”集中行动交流做法、征求意见。送法到企业,为职工解惑释疑。四是维权要有影响力。通过“爱工惠”等平台,宣传劳模工匠事迹和工会困难职工帮扶救助政策等,进一步扩大产业工会的影响力。



拜师

3月18日,天津市和平区岳阳道小学工会开展拜师活动,各学科资深教师现场收青年教师为徒弟,发挥“传帮带”的作用,为这些入职不久的教师引路导航,促进青年教师快速成长。

本报记者 沈岳 摄

时光有我,中国有我。

习近平总书记曾经引用汉代王符的名言阐述改革动力所在:“大鹏之动,非一羽之轻也;骐骥之速,非一足之力也。”

改革让社会无限拓展,国家的前行成就着个人的梦想。亿万人民全身心地投入改革,自觉自愿地为改革贡献力量,一往无前地推动和促进改革,“中国奇迹”不断刷新:

幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶全面推进,

收超过2.5万元。刘元昕给记者算了一笔账,目前,澜沧县还有20万亩的松林可以种林下三七,1亩地年产值约10万元,总产值可达200亿元,而2019年澜沧县的GDP为109亿元。

如何给当地老百姓留下可持续发展的产业?办一个三七酒厂!朱有勇院士结合扶贫的定位,亲自设计酒厂的股权构架,云山村的村民以村集体的形式占股29%。村民在酒厂打工,还多了一份收入。

村民还可以在中国工程院院士专家技能实训班学习免费技术,目前,已经培养了2200余名懂技术会经营的新型农民。

佤族织锦织出安稳生活

在佤族织锦妇女脱贫工坊基地,佤族特